
 
 
 
 
 

 

 
 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 12. Juni 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0061-I.A/2015 
 
 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Tanja Windbüchler-Souschill, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 14. April 2015 unter der Zl. 4521/J-NR/2015 an mich eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Karikaturenwettbewerb des iranischen Regimes zur 
Holocaustleugnung“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu Frage 1:  
 
Das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) hat über den von der 
Kultur- und Medienorganisation „OJ“ im Iran  veranstalteten Karikaturenwettbewerb Kenntnis. 
Ein solcher Wettbewerb fand bereits einmal im Jahr 2006 in Teheran statt. 
 
 
Zu den Fragen 2 und 4: 
 
Ich lehne jede Leugnung oder Verharmlosung des Holocausts entschieden ab. Das BMEIA hat 
die Abhaltung des Wettbewerbes und mögliche gemeinsame Reaktionen auch gegenüber 
den EU-Partnern zur Sprache gebracht. Der Wettbewerb wird von einer privaten Kultur- und 
Medienorganisation veranstaltet und hat bis zu seinem Beginn im Iran nur sehr geringe 
öffentliche und mediale Wahrnehmung erhalten. Eine eingehende Diskussion der EU-Partner 
in Teheran ergab, dass alle EU-Partner eine Reaktion auf politischer Ebene derzeit nicht als 
zielführend erachten, da sie das Risiko bergen würde, dem Wettbewerb, ganz im Sinn der 
Veranstalter des Wettbewerbs, erst recht zu gesteigerter Publizität zu verhelfen. Dem BMEIA 
sind auch keine politischen Erklärungen anderer EU-Partner bekannt. 
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Zu Frage 3: 
 
Laut der von den Organisatoren veröffentlichten Teilnehmerliste hat es keine Einreichungen 
aus Österreich gegeben. 
 
 
Zu Frage 5:  
 
In meinen Gesprächen mit Außenminister Zarif habe ich regelmäßig auch 
Menschenrechtsfragen, inklusive Antisemitismus und Holocaustleugnung, aufgegriffen.  
 
 
Zu Frage 6: 
 
Das BMEIA nimmt darauf Bedacht, dass die internationalen Sanktionen gegenüber dem Iran 
strikt eingehalten werden, und greift auch gegenüber der Wirtschaftskammer Österreich 
allfällige, in diesem Zusammenhang bestehende Fragen und mögliche Bedenken auf. Die 
Wirtschaftskammer entscheidet im eigenen Wirkungsbereich selbst über ihre Reisen. Mit dem 
BMEIA finden jedoch regelmäßig Abstimmungen zu den außenpolitischen Schwerpunkten 
statt, die auch Einschätzungen zu menschenrechtlichen und frauenrechtlichen Fragen 
umfassen. 
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